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 Statistics science عــلم الاحـصاء
الإحـصاء ھـو فـرع مـن فـروع الـریـاضـیات یھـتم بجـمع الـبیانـات، وتحـلیلھا، وتفسـیرھـا، وعـرضـھا. یسُـتخدم 
الإحـصاء فـي مجـموعـة واسـعة مـن الـمجالات، مـثل الاقـتصاد، والـعلوم الاجـتماعـیة، والـطب، والـھندسـة، والـعلوم 
الـطبیعیة، حـیث یـساعـد فـي اتـخاذ الـقرارات المسـتندة إلـى بـیانـات مـوثـوقـة. تـتضمن الـعملیات الإحـصائـیة عـدة 
مـراحـل، بـدءًا مـن تـصمیم الـدراسـة وجـمع الـبیانـات، وصـولاً إلـى تحـلیل الـنتائـج وتـقدیـم الـتوصـیات. یـمكن تقسـیم 
الإحـصاء إلـى نـوعـین رئیسـیین: الإحـصاء الـوصـفي، الـذي یـركـز عـلى تـلخیص الـبیانـات وتـقدیـمھا بـطریـقة 

مفھومة، والإحصاء الاستنتاجي، الذي یستخدم لتعمیم النتائج من عینة إلى مجتمع أكبر. 
تـعتبر الإحـصاءات أداة قـویـة لـفھم الـظواھـر الـمختلفة وتحـدیـد الأنـماط والاتـجاھـات، مـما یـجعلھا ضـروریـة فـي 

البحث العلمي وصنع السیاسات. 

اولاً / مفھوم علم الاحصاء 
عـلم الإحـصاء ھـو فـرع مـن فـروع الـریـاضـیات الـذي یـركـز عـلى جـمع، وتحـلیل، وتفسـیر، وعـرض الـبیانـات. 
یُـعتبر الإحـصاء أداة مـھمة فـي الـعدیـد مـن الـمجالات، حـیث یـساھـم فـي فـھم الـظواھـر وتـقدیـم رؤى قـیمة مـبنیة عـلى 

أدلة. 

ثانیاً / مكونات علم الإحصاء 
1.جـمع الـبیانـات : یـتضمن تـصمیم الـدراسـات وجـمع الـمعلومـات مـن مـصادر مـختلفة، مـثل الاسـتبیانـات، 

والمقابلات، والسجلات. 
2. تحلیل البیانات : یشمل استخدام تقنیات ریاضیة وإحصائیة لفھم البیانات واستخراج الأنماط والاتجاھات. 

3. تفسـیر الـنتائـج: یـتم تحـلیل الـنتائـج لـتقدیـم اسـتنتاجـات واضـحة ومـفیدة، مـما یـساعـد فـي اتـخاذ الـقرارات المسـتندة 
إلى البیانات. 

4. عرض البیانات: یتم تقدیم البیانات بطریقة مرئیة، مثل الرسوم البیانیة والجداول، لتسھیل الفھم والتواصل. 

ثالثاً / أنواع الإحصاء 
1 / الإحصاء الوصفي 

یركز على تلخیص البیانات باستخدام مقاییس مثل المتوسط والانحراف المعیاري. 

ومن الأمثلة على الإحصاء الوصفي 
-متوسط الدرجات 

في مدرسة، یمكن حساب متوسط درجات الطلاب في مادة معینة لتقدیم نظرة عامة عن الأداء الأكادیمي. 
-الانحراف المعیاري 

یسُـتخدم لتحـدیـد مـدى تشـتت درجـات الـطلاب حـول الـمتوسـط. إذا كـان الانحـراف الـمعیاري مـنخفضًا، فھـذا یـعني 
أن الدرجات متقاربة. 
- التوزیع التكراري 

فـي دراسـة حـول أعـمار الـمشاركـین فـي حـدث مـعین، یـمكن إنـشاء جـدول یـوضـح عـدد الـمشاركـین فـي كـل فـئة 
عمریة (مثل: 18-25، 26-35، إلخ). 

- الرسوم البیانیة 
یـمكن اسـتخدام الـرسـوم الـبیانـیة، مـثل الـمدرجـات الـتكراریـة أو المخـططات الـدائـریـة، لـتقدیـم الـبیانـات بـطریـقة 

مرئیة. على سبیل المثال، یمكن عرض النسب المئویة لمختلف الفئات في دراسة سكانیة. 
المقاییس الوصفیة  -

یـمكن حـساب الـمقایـیس الأسـاسـیة مـثل الـوسـیط (الـعدد الـذي یـتوسـط مجـموعـة مـن الـبیانـات) والـنمط (الـقیمة الأكـثر 
تكرارًا) لفھم توزیع البیانات. 
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- تحلیل الاستبیانات 
عـند إجـراء اسـتبیان حـول رضـا الـعملاء، یـمكن تـلخیص الـنتائـج بـاسـتخدام النسـب الـمئویـة (مـثل نسـبة الـعملاء 

الذین كانوا راضین أو غیر راضین). 
- التحلیل الوصفي في البحث العلمي 

فـي دراسـة طـبیة، یـمكن تـقدیـم مـعلومـات عـن عـدد الـمشاركـین وخـصائـصھم (مـثل الـجنس، والـعمر، والـتاریـخ 
الطبي) دون محاولة تعمیم النتائج. 

2/ الإحصاء الاستنتاجي او الاستدلالي  
یستخدم لاستخلاص استنتاجات من عینة معینة وتعمیمھا على مجتمع أكبر. 

ومن الامثلة على استخدام الإحصاء الاستدلالي 
- استطلاعات الرأي 

تسـتخدم لاسـتنتاج آراء أو تـفضیلات الـناخـبین حـول قـضایـا مـعینة أو مـرشـحین سـیاسـیین. عـلى سـبیل الـمثال، 
یمكن إجراء استطلاع على عینة من الناخبین لتوقع نتائج الانتخابات. 

- البحوث الطبیة 
 یسُـتخدم لـتقییم فـعالـیة عـلاج أو دواء جـدیـد. یـمكن إجـراء تجـربـة سـریـریـة عـلى مجـموعـة صـغیرة مـن الـمرضـى 

وتحلیل النتائج لاستنتاج فعالیة العلاج على المجتمع ككل. 
- دراسات السوق 

تـساعـد الشـركـات فـي فـھم سـلوك المسـتھلكین. یـمكن إجـراء مـسح عـلى عـینة مـن الـعملاء لـفھم تـفضیلاتـھم، ثـم 
تعمیم النتائج على قاعدة العملاء الأكبر. 

- التعلیم 
تسُـتخدم لـتقییم أداء الـطلاب. یـمكن جـمع بـیانـات مـن مجـموعـة مـن الـطلاب فـي اخـتبار مـعین لاسـتنتاج مسـتوى 

الأداء الأكادیمي للطلاب في المدرسة ككل. 
- العلوم الاجتماعیة  

تسُـتخدم لإجـراء الـدراسـات الـسكانـیة. یـمكن أخـذ عـینة مـن الـسكان فـي مـنطقة مـعینة لاسـتنتاج خـصائـص اجـتماعـیة 
واقتصادیة للسكان بشكل عام. 

- جودة المنتجات  
تسُـتخدم لـلتحقق مـن جـودة الإنـتاج فـي الـمصانـع. یـمكن أخـذ عـینات مـن الـمنتجات لاخـتبار الـجودة واسـتنتاج 

مستوى الجودة في الإنتاج الكلي. 

رابعاً / الفرق بین الإحصاء الوصفي والاستدلالي 
1/ التعریف 

-الإحصاء الوصفي 
 یسُـتخدم لـتلخیص وعـرض الـبیانـات بـطریـقة واضـحة ومـباشـرة. یھـدف إلـى تـقدیـم مـعلومـات وصـفیة حـول 

مجموعة بیانات معینة دون محاولة تعمیم النتائج على مجتمع أكبر. 
- الإحصاء الاستدلالي  

 یسُـتخدم لاسـتخلاص اسـتنتاجـات أو تـعمیمات عـن مجـموعـة سـكانـیة أكـبر بـناءً عـلى بـیانـات مـن عـینة. یـعتمد عـلى 
أسالیب ریاضیة لتحلیل البیانات واستنتاج النتائج. 

2/  الھدف 
-الإحصاء الوصفي 

یھدف إلى تقدیم وصف شامل للبیانات، مثل المتوسطات، والانحرافات المعیاریة، والرسوم البیانیة. 
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- الإحصاء الاستدلالي 
یھـدف إلـى اسـتخدام الـبیانـات مـن الـعینة لاسـتنتاج خـصائـص أو سـلوك الـمجتمع الأكـبر، مـثل اخـتبار الـفرضـیات 

وتقدیر المعلمات. 

3/ البیانات المستخدمة 
-الإحصاء الوصفي 

یعتمد على البیانات المجمعة من العینة أو المجتمع المحدد فقط. 
- الإحصاء الاستدلالي 

یـعتمد عـلى الـبیانـات المجـمعة مـن عـینة تـمثل الـمجتمع كـكل، وغـالـباً مـا یـتطلب اسـتخدام أسـالـیب عـشوائـیة لجـمع 
البیانات. 

4/ الأدوات والأسالیب 
- الإحصاء الوصفي 

یسـتخدم مـقایـیس مـثل الـمتوسـط، الـوسـیط، الـنمط، والانحـراف الـمعیاري، بـالإضـافـة إلـى الـرسـوم الـبیانـیة مـثل 
المدرجات التكراریة والمخططات الدائریة. 

- الإحصاء الاستدلالي 
یستخدم تقنیات مثل اختبارات الفرضیات، فترات الثقة، وتحلیل الانحدار. 

5/ النتائج 
- الإحصاء الوصفي 

یوفر معلومات دقیقة حول مجموعة البیانات المحددة، مثل مدى الانتشار أو الاتجاھات. 
- الإحصاء الاستدلالي 

یوفر استنتاجات وتوقعات حول المجتمع الأكبر، مع وجود مستوى معین من الثقة أو الخطأ. 

خامساً  / أھمیة علم الإحصاء 
یعُتبر علم الإحصاء أساسیاً في البحث العلمي وصنع القرار، حیث یساعد في: 

- فھم العلاقات بین المتغیرات. 
- تقییم فعالیة البرامج والخدمات. 

- توقع الاتجاھات المستقبلیة. 
بالتالي، یلعب الإحصاء دورًا حیویاً في تحسین المعرفة والقرارات في مختلف المجالات. 

الخلاصة 
بـشكل عـام، یـعد الإحـصاء الـوصـفي أداة قـویـة لـفھم الـبیانـات الـحالـیة، بـینما یـساعـد الإحـصاء الاسـتدلالـي فـي 

اتخاذ القرارات المستندة إلى بیانات تقدیریة. 
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 Variables الـــمـتغیـرات
اولاً / مفھوم المتغیرات في الإحصاء 

الـمتغیرات ھـي عـناصـر أسـاسـیة فـي عـلم الإحـصاء، حـیث تـمثل الـخصائـص أو الـسمات الـتي یـمكن قـیاسـھا أو 
تسجیلھا. تسُتخدم المتغیرات لجمع البیانات وتحلیلھا. إلیك تفاصیل حول أنواع المتغیرات: 

ثانیاً /أنواع المتغیرات 
 (Numerical Variables) 1/ المتغیرات الكمیة

تعریف  -
تمثل قیمًا عددیة یمكن قیاسھا. -
أنواع  -
المتغیرات المستمرة (Continuous Variables) : یمكن أن تأخذ أي قیمة ضمن نطاق معین.  -
مثال -
الوزن، الطول، والوقت. -
 المتغیرات المنفصلة (Discrete Variables) : تأخذ قیمًا عددیة محددة، غالباً ما تكون أعدادًا صحیحة.  -
مثال -

عدد الطلاب في فصل دراسي. 
 (Qualitative Variables) 2/ المتغیرات النوعیة

تعریف  -
تمثل خصائص أو سمات غیر رقمیة. -
 أنواع -
المتغیرات الاسمیة (Nominal Variables): تسُتخدم لتصنیف البیانات دون ترتیب.  -
مثال -
الجنس، لون العین. -

- المتغیرات الترتیبیة (Ordinal Variables) : تسُتخدم لتصنیف البیانات مع وجود ترتیب.  
مثال -

مستویات التعلیم (ثانوي، جامعي، دراسات علیا). 
ثالثاً / المتغیرات المستقلة والتابعة 

  :(Independent Variable) المتغیر المستقل -
ھـو الـمتغیر الـذي یـتم تـغییره أو الـتحكم فـیھ فـي الـدراسـة. یـُعتبر السـبب فـي الـتغیرات الـتي تحـدث فـي الـمتغیر 

التابع.   
  :(Dependent Variable) المتغیر التابع -

ھو المتغیر الذي یتأثر بالتغیرات في المتغیر المستقل. یعُتبر النتیجة أو التأثیر. 
رابعاً /أھمیة المتغیرات في الإحصاء 

- تحلیل البیانات: تساعد المتغیرات في تنظیم وتحلیل البیانات لفھم العلاقات والأنماط. 
- تفسیر النتائج: تساھم في استنتاجات دقیقة حول الظواھر المدروسة. 

- تـصمیم الـدراسـات: تسُـتخدم لتحـدیـد كـیفیة جـمع الـبیانـات وتحـلیلھا، مـما یـساعـد فـي تـصمیم الـتجارب والـدراسـات 
بشكل فعال. 

خلاصة 
تـعتبر الـمتغیرات أسـاسًـا مـھمًا فـي الإحـصاء، حـیث تسُـتخدم لجـمع الـبیانـات وتحـلیلھا. فـھم أنـواع الـمتغیرات 

واستخداماتھا یمكن أن یكون لھ تأثیر كبیر على جودة البحث ونتائجھ. 
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 population المجـــتــمـع
اولاً / مفھوم المجتمع في الإحصاء 

فـي الإحـصاء، یشُـیر "الـمجتمع" إلـى مجـموعـة كـامـلة مـن الأفـراد أو الـعناصـر الـتي یـتم دراسـتھا أو تحـلیلھا. یـمكن 
أن یـتكون الـمجتمع مـن أي عـدد مـن الـعناصـر، مـثل الأشـخاص، أو الأشـیاء، أو الأحـداث، حسـب مـوضـوع 

الدراسة. 

ثانیاً / أھمیة تعریف المجتمع 
- تحدید العینة: یساعد تعریف المجتمع في تحدید كیفیة اختیار العینات المناسبة للدراسة. 

- تحلیل البیانات: یتیح فھم النتائج وتحلیلھا بشكل صحیح بناءً على خصائص المجتمع. 
- تعمیم النتائج: یساعد في تعمیم النتائج المستخلصة من العینة إلى المجتمع الأوسع. 

ثالثاً / خصائص المجتمع 
- الشمولیة  

یجب أن یتضمن المجتمع جمیع العناصر ذات الصلة بالسؤال البحثي أو الھدف من الدراسة. 
- التنوع 

یمكن أن یكون المجتمع متنوعًا من حیث الخصائص والسمات، مما یعكس التنوع الموجود في العالم الحقیقي. 
- التمثیل  

یـُعتبر الـمجتمع نـقطة انـطلاق لـفھم الـظواھـر أو الاتـجاھـات، حـیث یـتم اسـتخدام عـینات تـمثل الـمجتمع لـدراسـة 
الخصائص. 

خلاصة 
یـُعتبر تـعریـف الـمجتمع جـزءًا أسـاسـیاً مـن الـبحث الإحـصائـي، حـیث یـشكل الأسـاس الـذي تـُبنى عـلیھ الـدراسـات 

والأبحاث لفھم الظواھر بشكل أفضل. 
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 Sample الـــعـیـنــة
اولاً / مفھوم العینة في الاحصاء  

الـعینة ھـي مجـموعـة فـرعـیة تـم اخـتیارھـا مـن الـمجتمع الإحـصائـي. تسُـتخدم الـعینة لجـمع الـبیانـات وتحـلیلھا بھـدف 
استنتاج خصائص أو سلوك المجتمع الأكبر دون الحاجة إلى دراسة جمیع أفراده. 

ثانیاً / أھمیة العینة 
- توفیر الوقت والتكالیف: دراسة عینة أصغر أقل تكلفة وأكثر فاعلیة من دراسة المجتمع بأكملھ. 

- تسھیل التحلیل: یسمح بتحلیل البیانات بشكل أسھل وأسرع. 
- توقع النتائج: یمكن أن تعطي نتائج العینة صورة واضحة عن المجتمع ككل. 

ثالثاً / أنواع العینات 
 (Random Sample) العینة العشوائیة -

- الـوصـف: یـتم اخـتیار الأفـراد بـشكل عـشوائـي، مـما یـضمن أن كـل فـرد فـي الـمجتمع لـدیـھ فـرصـة مـتساویـة 
للاختیار. 

- الفائدة: یقلل من التحیز ویزید من إمكانیة تعمیم النتائج. 
 (Stratified Sample) العینة الطبقیة -

الوصف : یتم تقسیم المجتمع إلى طبقات (مثل العمر أو الجنس) ثم تخُتار عینة من كل طبقة. -
- الفائدة : یضمن تمثیل جمیع الفئات داخل المجتمع. 

 (Convenience Sample) العینة المریحة -
- الوصف: یتم اختیار الأفراد بناءً على سھولة الوصول إلیھم. 

- الفائدة : سریع وسھل، لكنھ قد یكون غیر ممثل للمجتمع. 
 (Systematic Sample) العینة النظامیة -

- الوصف : یتم اختیار الأفراد بناءً على نظام معین، مثل اختیار كل فرد خامس. 
- الفائدة: یسُتخدم في الدراسات التي تتطلب تنظیمًا معیناً. 

 (Cluster Sample) العینة العنقودیة -
- الوصف: یتم تقسیم المجتمع إلى مجموعات (عناقید) ثم اختیار مجموعة واحدة أو أكثر للدراسة. 

- الفائدة: یسُتخدم في الدراسات التي تشمل مناطق جغرافیة واسعة. 

رابعاً / خطوات اختیار العینة 
1. تحدید المجتمع: معرفة من ھم الأفراد الذین سیتم دراستھم. 

2. اختیار طریقة العینة: تحدید نوع العینة المناسبة. 
3. تحدید حجم العینة: حساب عدد الأفراد المطلوبین للحصول على نتائج دقیقة. 

4. جمع البیانات: إجراء الدراسة على الأفراد المختارین. 

خلاصة 
الـعینة ھـي جـزء مـھم مـن الـبحث الإحـصائـي، حـیث تـتیح لـلباحـثین جـمع الـبیانـات وتحـلیلھا بـطریـقة فـعالـة. اخـتیار 

نوع العینة المناسب یؤثر بشكل كبیر على دقة النتائج وقابلیتھا للتعمیم. 

٨



أعداد : م.م علیاء ماجد  إدارة وتسویق النفط والـغاز مبادئ الاحصاء 
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جدول التوزيع التكراري 



أعداد : م.م علیاء ماجد  إدارة وتسویق النفط والـغاز مبادئ الاحصاء 

الـــعرض الجدولي والتمثیل البیاني  
إنشاء جدول التوزیع التكراري 

جـدول الـتوزیـع الـتكراري ھـو وسـیلة مـنظمة لـعرض الـبیانـات، حـیث یـتم تقسـیم الـقیم إلـى فـئات وتـسجیل عـدد 
المرات التي تظھر فیھا كل فئة. إلیك خطوات إنشاء جدول التوزیع التكراري: 

1- جمع البیانات 
اجمع البیانات التي ترید تحلیلھا. على سبیل المثال، لنفترض أن لدینا مجموعة من الدرجات 

 95 ,92 ,90 ,88
2- تحدید الفئات 

حدد عدد الفئات التي ترید تقسیم البیانات إلیھا. یمكن استخدام  (Sturges' Rule) لتحدید عدد الفئات: 

ستور جس  
حیث(n) ھو عدد القیم في البیانات. 

3- حساب نطاق الفئات او المدى الكلي  
{النطاق}= {القیمة القصوى} - {القیمة الدنیا} 

4- ثم قسم النطاق على عدد الفئات لتحدید عرض كل فئة. 

5-  إنشاء الجدول 

مثال / لنفترض أن لدینا البیانات التالیة 
 95 ,92 ,90 ,88 ,85 ,82 ,80 ,75 ,73 ,72 ,70 ,67 ,55

1-  ماھو جدول التوزیع التكراري للبیانات اعلاه  
2- جد الحدود الحقیقیة والتكرار النسبي والمئوي للفئة  

 ( UCF , LCF) 3- التوزیعات المتجمعة
3- مثل ذلك بیانیاً   

الحل / 1- جدول التوزیع التكراري  

k = 1 + 3.3 ⋅ log(n)

 C الفئة  fi التكرار

 55 - 62  1

63 - 702

71 - 783

79 - 864

87 - 943

13المجموع 
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أعداد : م.م علیاء ماجد  إدارة وتسویق النفط والـغاز مبادئ الاحصاء 

- تحدید عدد الفئات 
 : (Sturges' Rule) لدینا 13 قیمة، لذا باستخدام 

 
- حساب النطاق ( المدى الكلي  ) 

 القیمة القصوى: 95 
 القیمة الدنیا: 55 

   المدى = ( 40 = 55 - 95) 
- تحدید طول الفئة 

  طول كل فئة  
 

 ( UCF , LCF) 2- الحدود الحقیقیة والتكرار النسبي والمئوي ،  3- التوزیعات المتجمعة

مركز الفئة = الحد الادنى + الحد الاعلى / 2  
الحد الادنى الحقیقي = مركز الفئة - نصف طول الفئة  

الحد الاعلى الحقیقي = مركز الفئة + نصف طول الفئة  

التكرار النسبي  التكرار / مجموع التكرار  
التكرار المئوي  التكرار / مجموع التكرار * 100 

التكرار التجمیعي التنازلي (LCF) للفئة الاولى  = مجموع التكرارات  
التكرار التجمیعي التنازلي (LCF) للفئة الثانیھ   = مجموع التكرارات - تكرار الفئة الاولى  -
التكرار التجمیعي التنازلي (LCF) للفئة الاولى  = مجموع التكرارات - تكرار الفئة الثانیھ  -
 :

التكرار التجمیعي التصاعدي (UCF) للفئة الاولى = تكرار الفئة الاولى  
التكرار التجمیعي التصاعدي (UCF) للفئة الثانیھ = تكرار الفئة الثانیة + تكرار الفئة الاولى  -
التكرار التجمیعي التصاعدي (UCF) للفئة الثالثھ = تكرار الفئة الثالثھ + تكرار الفئة الثانیھ   -
 :

k ≈ 1 + 3.322 ⋅ log10(13) ≈ 5

40
5 = 8

الفئة 
C

التكرار  
fi

الحد 
الادنى 

الحقیقي 

الحد 
الاعلى 
الحقیقي 

التكرار 
النسبي 

التكرار 
المئوي 

%

 التكرار
  التجمیعي

التصاعدي  
UCF

 التكرار
  التجمیعي
  التنازلي
LCF

 55 - 62  158.554.562.50.076927.69113

63 - 70266.562.570.50.1538415.38312

71 - 78374.570.578.50.2307623.08610

79 - 86482.578.586.50.3076930.77106

87 - 94390.586.594.50.2307623.08133

13المجموع 

مركز 
الفئة 

 xi

≈
≈
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أعداد : م.م علیاء ماجد  إدارة وتسویق النفط والـغاز مبادئ الاحصاء 

4- الرسم البیاني بشكل * المضلع التكراري  

* المدرج التكراري  

نشاط 1/ 
لنفترض أن لدینا مجموعة بیانات تمثل درجات الطلاب في اختبار معین، كما یلي: 

 100 ,100 ,100 ,100 ,95 ,95 ,92 ,90 ,88 ,85 ,85 ,82 ,80 ,75 ,75 ,72 ,70 ,67 ,55 ,45

الخطوات المطلوبة 
1. إنشاء جدول التوزیع التكراري . 
2. حساب الحدود الحقیقیة للفئات . 

3. حساب التكرار النسبي والمئوي . 
 ( UCF , LCF) 4. التوزیعات المتجمعة

5. التمثیل البیاني لجدول التوزیع التكراري  

١٢



أعداد : م.م علیاء ماجد  إدارة وتسویق النفط والـغاز مبادئ الاحصاء 

نشاط 2 / 
إلیك مجموعة بیانات تمثل درجات 50 طالباً في اختبار: 

45, 56, 67, 70, 72, 75, 78, 80, 82, 85,55, 60, 65, 68, 75, 77, 80, 83, 88, 90,92, 94, 
96, 97, 85, 88, 91, 93, 95, 99,100, 100, 98, 97, 96, 95, 94, 93, 92, 91, ‎89, 88, 87, 

86, 85, 84, 82, 81, 80, 79 

1. تحدید الفئات. 
2. حساب التكرار لكل فئة. 

3. حساب التكرار النسبي والتكرار المئوي . 
 ( UCF , LCF) 4. التوزیعات المتجمعة

5. التمثیل البیاني لجدول التوزیع التكراري  
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أعداد : م.م علیاء ماجد  إدارة وتسویق النفط والـغاز مبادئ الاحصاء 
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مقاييس النزعة المركزية 

          

          



أعداد : م.م علیاء ماجد  إدارة وتسویق النفط والـغاز مبادئ الاحصاء 

 Measures of central tendency مـقایـیـس الــنــزعــة المــركــزیــة
تـعد مـقایـیس الـنزعـة الـمركـزیـة أدوات إحـصائـیة تسُـتخدم لـتلخیص وتـوصـیف مجـموعـة مـن الـبیانـات مـن خـلال 
تحـدیـد نـقطة مـركـزیـة تـمثل تـلك الـبیانـات. تـعتبر ھـذه الـمقایـیس أسـاسـیة فـي تحـلیل الـبیانـات لأنـھا تـساعـد فـي فـھم 

خصائص مجموعة البیانات وتوجھاتھا. 
تـُعتبر مـقایـیس الـنزعـة الـمركـزیـة أدوات حـیویـة فـي عـلم الإحـصاء، حـیث تـوفـر نـظرة شـامـلة حـول الـبیانـات 

وتساعد الباحثین وصانعي القرار في استخلاص النتائج والتوصیات بناءً على المعلومات المتاحة. 
أھمیة مقاییس النزعة المركزیة: 

1.تساعد في تقدیم فكرة عامة عن البیانات بطریقة سھلة الفھم. 
2.تسُتخدم للمقارنة بین مجموعات بیانات مختلفة. 
3.تساعد في تحدید الاتجاھات العامة في البیانات. 

الأنواع الرئیسیة لمقاییس النزعة المركزیة: 
1. الـوسـط  : ھـو الـقیمة الـتي یـتم حـسابـھا بجـمع جـمیع الـقیم وقـسمتھا عـلى عـددھـا. یـُعتبر مـقیاسًـا شـائـعًا، لـكن قـد 

یتأثر بالقیم الشاذة. 
2. الوسیط: ھو القیمة التي تقسم مجموعة البیانات إلى نصفین متساویین، مما یجعلھ أقل تأثرًا بالقیم الشاذة. 

3. المنوال: ھو القیمة الأكثر تكرارًا في مجموعة البیانات، ویسُتخدم بشكل خاص في البیانات الفئویة. 

  the arithmetic mean  ( اولاً / الوسط الحسابي  (
یـعتبر الـوسـط الـحسابـي مـقیاس لـلنزعـة الـمركـزیـة یسُـتخدم لتحـدیـد الـقیمة الـمتوسـطة لمجـموعـة مـن الـبیانـات. یحُسـب 

بجمع جمیع القیم ثم قسمتھا على عددھا. 

-خصائص الوسط الحسابي 
1.التأثر بالقیم الشاذة : قد یتأثر الوسط الحسابي بشكل كبیر بالقیم العالیة أو المنخفضة بشكل غیر عادي. 

2. سھولة الفھم: یعُتبر سھل الفھم والحساب، مما یجعلھ شائعًا في التحلیل الإحصائي. 
3. استخدامات متعددة : یسُتخدم في مختلف المجالات مثل الاقتصاد، علم النفس، والبحوث العلمیة. 

الوسط الحسابي للبیانات غیر المبوبھ  

إذا كانت لدیك مجموعة من القیم  ، فإن الوسط الحسابي یحُسب على النحو التالي: 

 

      Or 

 

إذ أن :  
 ھو مجموع القیم  
-   ھو الوسط الحسابي. 

- (n) ھو عدد القیم في المجموعة. 

x̄

x1, x2, x3, …, xn

x̄ =
x1 + x2 + x3 + … + xn

n

x̄ =
∑ xi

n

∑ xi
x̄

١٥



أعداد : م.م علیاء ماجد  إدارة وتسویق النفط والـغاز مبادئ الاحصاء 

مثال/   
لنفترض أن لدینا القیم التالیة: 

  5 ,6 ,8 ,4

ماھوالوسط الحسابي للقیم اعلاه  

الحل /  
 

  

مثال/    
لنفترض أن لدینا القیم التالیة: 

M,10, 8 ,2 
 M جد قیمة ، ( أذ علمت بأن الوسط الحسابي للقیم اعلاه (

الحل / 

 

 

مجموع القیم یساوي  
  = 100

100 - 20 = 80 

 M =80  قیمة

للتأكد من صحة الحل  
مجموع القیم 

 = ‎80+2+8+10  
=100  

الوسط الحسابي 

 

 

 

4 + 8 + 6 + 5 = 23

x̄ =
23
4

= 5.75

x̄ = 25

x̄ =
∑ xi

n

25 =
∑ xi

4

∑ xi

∑ xi

x̄ =
∑ xi

n

x̄ =
100

4
x̄ = 25

١٦



أعداد : م.م علیاء ماجد  إدارة وتسویق النفط والـغاز مبادئ الاحصاء 

ملاحظھ مھمة /  
الـوسـط الـحسابـي ھـو أداة مـھمة لـفھم الـبیانـات، لـكنھ لـیس دائـمًا الـمقیاس الأفـضل لـلنزعـة الـمركـزیـة، خـاصـة فـي 
وجـود قـیم شـاذة مـثل قـیمة M الـتي تـساوي  ( 80)  فـي الـمثال الـسابـق الـذي كـان تـأثـیرھـا عـلى قـیمة الـوسـط 
الـحسابـي مـما جـعلھا تـساوي 25  عـلى الـرغـم مـن أن  جـمیع الـقیم كـانـت اقـل او تـساوي 10 الا أنـھ كـان مـتأثـراً 
بـالـقیمة الـشاذه  ( M  ) . لـذا یُـفضل اسـتخدامـھ جـنباً إلـى جـنب مـع مـقایـیس أخـرى مـثل الـوسـیط والـوضـع لـلحصول 

على صورة شاملة عن البیانات . 

الوسط الحسابي للبیانات المبوبھ  

لحساب الوسط الحسابي للبیانات المبوبة، یمكنك اتباع الخطوات التالیة: 

1. تحدید الفئات: قم بتقسیم البیانات إلى فئات (intervals) إذا لم تكن مقسمة بالفعل. 
   

2. حساب مركز الفئة  : یمكن حساب نقطة المنتصف او مركز الفئة  (midpoint) باستخدام الصیغة: 

مركز الفئة  =حدود الفئة السفلى +حدود الفئة العلیا / 2 

3. حساب التكرارات وجمعھا  

4. حساب الوسط الحسابي: استخدم الصیغة التالیة:         

إذ أن :- 
  ھو تكرار الفئة  

 ھو نقطة المنتصف للفئة. 

مثال/  
من البیانات التالیة ، جد                            

علماً بأن ھذه البیانات كانت لدرجات مجموعة من الطلاب 

=
∑ ( fi ⋅ xi)

∑ fi
x̄

fi
xi

x̄
 C الفئة  fi التكرار

0 - 103

10 - 20 5

20 - 302

10المجموع 
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أعداد : م.م علیاء ماجد  إدارة وتسویق النفط والـغاز مبادئ الاحصاء 

الحل / 

 

 

الخلاصھ  
البیانات المبوبة 

ھي البیانات التي تقُسم إلى فئات أو مجموعات. یسُتخدم ھذا الأسلوب لتسھیل التحلیل وفھم التوزیع. 
مثال  

إذا كان لدیك مجموعة من الدرجات، یمكنك تقسیمھا إلى فئات مثل:  
 0-10  -  
 11-20 -  
 21-30 -  

فـي ھـذه الـحالـة، تـم تـنظیم الـبیانـات فـي فـئات محـددة، مـما یسھـل حـساب الإحـصائـیات مـثل الـوسـط الـحسابـي 
والانحراف المعیاري. 

البیانات غیر المبوبة 
ھي البیانات التي لا تقُسم إلى فئات، بل تسُجل بشكل فردي.  

مثال  
مجموعة من الدرجات مثل: 8، 15، 22، 30.  

ھنا، یتم التعامل مع كل درجة كقیمة فردیة بدون تجمیعھا في فئات. 

الفرق بینھما 
التنظیم : البیانات المبوبة تنُظم في فئات، بینما البیانات غیر المبوبة تتُرك دون تنظیم. -
التحـلیل : الـبیانـات الـمبوبـة تسھـل التحـلیل الإحـصائـي، بـینما الـبیانـات غـیر الـمبوبـة قـد تـتطلب مـعالـجة إضـافـیة -

للحصول على إحصائیات مفیدة. 

 C الفئة  fi التكرار

0 - 103515

10 - 20 51575

20 - 3022550

10140المجموع 

xi fiمركز الفئة  xi

=
∑ ( fi ⋅ xi)

∑ fi
x̄

=
(3 ⋅ 5) + (5 ⋅ 15) + (2 ⋅ 25)

3 + 5 + 2
=

15 + 75 + 50
10

=
140
10

= 14x̄
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أعداد : م.م علیاء ماجد  إدارة وتسویق النفط والـغاز مبادئ الاحصاء 

مثال /من الجدول جد الوسط الحسابي للبیانات التالیة :- 

علماً بأن ھذه البیانات كانت لدرجات مجموعة من الطلاب 
الحل / 

  

 

التفسیر  
یظُھر من خلال الوسط الحسابي  (70.19 ) أن الأداء العام للطلاب كان جیدًا 

 C الفئة  fi التكرار

40-493

50-596

60-69 7

70-796

80-896

90-1004

 C الفئة  fi التكرار

40-49344.5133.5

50-59654.5327

60-69 764.5451.5

70-79674.5447

80-89684.5507

90-99494.5378

322244المجموع 

xi  fiمركز الفئة  xi

=
∑ ( fi ⋅ xi)

∑ fi
x̄

=
2244

32
= 70.13
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أعداد : م.م علیاء ماجد  إدارة وتسویق النفط والـغاز مبادئ الاحصاء 

 The weighted average   ثانیاً  / الوسط الترجیحي
یـعد الـوسـط الـترجـیحي ھـو مـقیاس مـركـزي یسُـتخدم عـندمـا تـكون بـعض الـقیم لـھا أھـمیة أو وزن أكـبر مـن غـیرھـا. 

یحُسب الوسط الترجیحي باستخدام الأوزان المعطاة لكل قیمة. 
تحُسب قیمة الوسط الترجیحي باستخدام الصیغة التالیة: 

 

إذ ان  
-  : القیم . 

-  : الأوزان المرتبطة بكل قیمة. 

مـثال / لـنفترض أن لـدیـنا الـبیانـات الـتالـیة حـول درجـات الـطلاب فـي اخـتبار مـعین، مـع الأوزان الـمعطاة لـكل 
درجة بناءً على أھمیة كل اختبار 

الحل / 

 

 

(Xw)

=
∑ (xi ⋅ wi)

∑ wi
Xw

xi
wi

853

902

781

924

882

wiالاوزن xiالدرجة  

853255

902180

78178

924368

882176

121057المجموع 

wixiالاوزن xiالدرجة   ⋅ wi

=
∑ (xi ⋅ wi)

∑ wi
Xw

=
1057

12
≈ 88.08
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أعداد : م.م علیاء ماجد  إدارة وتسویق النفط والـغاز مبادئ الاحصاء 

التفسیر 
أن مـتوسـط درجـات الـطلاب، مـع الأخـذ فـي الاعـتبار أوزان الاخـتبارات، ھـو 88.08. یظُھـر ذلـك أن الأداء الـعام 

للطلاب كان جیدًا، مع مراعاة أھمیة كل اختبار في الحساب 

 :Xw مثال / لنفترض أن شركة لدیھا الأرباح التالیة من ثلاثة منتجات جد

الحل /  

 

 

تفسیر 
ھـذا یـعني أن مـتوسـط الأربـاح مـع الأخـذ فـي الاعـتبار حجـم الـمبیعات لـكل مـنتج ھـو 105,000، مـما یـساعـد 

الشركة على فھم الأداء العام للأرباح  

المنتج 

A100,0005

B150,0003

C50,0002

wiالاوزن  (حجم المبیعات )xiالارباح  

المنتج 

A100,0005500,000

B150,0003450,000

C50,0002100,000

101,050,000المجموع 

xiالارباح  
الاوزن  (حجم 

المبیعات )
wixi ⋅ wi

=
∑ (xi ⋅ wi)

∑ wi
Xw

=
1,050,000

10
= 105,000
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أعداد : م.م علیاء ماجد  إدارة وتسویق النفط والـغاز مبادئ الاحصاء 

متى یسُتخدم الوسط الترجیحي في حساب متوسط الأرباح؟ 
1. أربـاح مـن مـصادر مـختلفة : إذا كـانـت الشـركـة تـحقق أربـاحًـا مـن عـدة مـنتجات أو خـدمـات، وقـد تـكون بـعض 
الـمنتجات أكـثر أھـمیة أو مـبیعًا مـن الأخـرى. فـي ھـذه الـحالـة، یـمكن اسـتخدام الأوزان لـتمثیل حجـم الـمبیعات أو 

إیرادات كل منتج. 
2. فـترات زمـنیة مـختلفة: إذا كـانـت ھـناك أربـاح مـن فـترات زمـنیة مـختلفة (مـثل الـربـع الأول والـثانـي والـثالـث 

والرابع) وتختلف الأھمیة أو الأثر الاقتصادي لكل فترة، یمكن استخدام الأوزان لحساب متوسط الأرباح. 
3. فـوائـد مـالـیة : إذا كـانـت ھـناك فـوائـد أو تـكالـیف مـختلفة مـرتـبطة بـأربـاح مـعینة، یـمكن اسـتخدام الأوزان لـتمثیل 

ھذه الفوائد أو التكالیف. 

 (H)   (Harmonic Mean) ثالثاً  / الوسط التوافقي
الـوسـط الـتوافـقي ھـو مـقیاس مـركـزي یسُـتخدم بـشكل خـاص عـندمـا نـریـد حـساب مـتوسـط مجـموعـة مـن النسـب أو 
الـمعدلات. یـُعتبر الـوسـط الـتوافـقي مـفیدًا فـي حـالات مـثل حـساب مـتوسـط السـرعـات أو الـمعدلات الـتي تـتعلق 

بالزمن. 

الوسط التوافقي للبیانات غیر المبوبھ  
یحُسب الوسط التوافقي للبیانات غیر المبوبة باستخدام الصیغة التالیة : 

   H= 

حیث: 
- (n) ھو عدد القیم. 

) ھي القیم.  )-

مثال/  
 (km/h)  لنفترض أن لدینا مجموعة من السرعات

60 , 90 ,120  
الحل /  

   H= 

  H= 

n

∑ 1
xi

xi

 السرعھ  
(km/h)

60

90

120

0.03611المجموع 

1
60 ≈ 0.01667
1
90 ≈ 0.01111

1
xi

1
120 ≈ 0.00833

n

∑ 1
xi

3
0.03611

≈ 83.05 km/h
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أعداد : م.م علیاء ماجد  إدارة وتسویق النفط والـغاز مبادئ الاحصاء 

الوسط التوافقي للبیانات المبوبھ  

 H

 (H) مثال/ لنفترض أن لدینا البیانات المبوبھ التالیة ، احسب قیمة الوسط التوافقي

الحل /  

 H

 

  The median ( Me) الوسیط
الـوسـیط ھـو مـقیاس مـركـزي یسُـتخدم لتحـدیـد الـقیمة الـمتوسـطة لمجـموعـة مـن الـبیانـات. یُـعتبر الـوسـیط مـفیدًا بـشكل 

خاص عندما تكون البیانات تحتوي على قیم متطرفة (outliers) أو عندما لا تكون موزعة بشكل متساوٍ. 

كیفیة حساب الوسیط  للبیانات غیر المبوبة  
1. ترتیب البیانات :  

قم بترتیب القیم من الأصغر إلى الأكبر. 

 : (n) 2. تحدید عدد القیم
   - إذا كان عدد القیم فردیاً، یكون الوسیط ھو القیمة التي تقع في المنتصف. 

   - إذا كان عدد القیم زوجیاً، یحُسب الوسیط كمتوسط القیمتین في المنتصف. 

=
∑ fi

∑ (f i 1
xi )

 C الفئة  

  0-1045

 11-20615.5

21-30825.5

 31-40235.5

201.5574المجموع 

fالتكرار  i

6 ⋅ 0.0645 ≈ 0.387

1
xi

1
5

= 0.2

2 ⋅ 0.0282 ≈ 0.0564

8 ⋅ 0.0392 ≈ 0.314

 f i
1
xi

1
25.5 ≈ 0.0392

xiمركز الفئة  

1
35.5 ≈ 0.0282

1
15.5

≈ 0.0645

4 ⋅ 0.2 = 0.8

=
∑ fi

∑ (f i 1
xi )

=
20

1.5574
≈ 12.85
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أعداد : م.م علیاء ماجد  إدارة وتسویق النفط والـغاز مبادئ الاحصاء 

- خطوات حساب الوسیط 
حالة عدد القیم فردیاً 

- لنفترض أن لدینا القیم التالیة: 
 5 ,2 ,4 ,1 ,3  

1. ترتیب البیانات :  
 5 ,4 ,3 ,2 ,1   

2. تحدید الوسیط : 
   - العدد الإجمالي للقیم ھو 5 (عدد فردي). 

  الوسیط ھو القیمة الثالثة  3. 
حالة عدد القیم زوجیاً 

- لنفترض أن لدینا القیم التالیة: 
 2 ,3 ,1 ,7

1. ترتیب البیانات:  
 7 ,3 ,2 ,1

2. تحدید الوسیط: 
   - العدد الإجمالي للقیم ھو 4 (عدد زوجي). 

   - الوسیط ھو متوسط القیمتین في المنتصف: 

 

في الحالة الفردیة: الوسیط ھو3  -
في الحالة الزوجیة : الوسیط ھو2.5. -

كیفیة حساب الوسیط  للبیانات المبوبة  
لحساب الوسیط للبیانات المبوبة، یمكنك اتباع الخطوات التالیة: 

 1. جمع البیانات: 
   - اجـمع الـبیانـات وقـم بـتنظیمھا فـي جـدول مـبوب، حـیث یـحتوي عـلى الـفئات أو الـفترات وعـدد الـملاحـظات فـي 

كل فئة. 
2. حساب التكرارات التراكمیة: 

   - أضـف عـمودًا لـلتكرارات الـتراكـمیة. قـم بجـمع الـتكرارات مـن أعـلى إلـى أسـفل لـلحصول عـلى الـتكرار 
التراكمي لكل فئة. 

3. تحدید موقع الوسیط: 
   - احسب موقع الوسیط باستخدام الصیغة: 

       ،   

   حیث N ھو إجمالي عدد الملاحظات. 

Me =
2 + 3

2
= 2.5

N = ∑ f=
N
2
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أعداد : م.م علیاء ماجد  إدارة وتسویق النفط والـغاز مبادئ الاحصاء 

4. تحدید الفئة الوسیطة: 
   - ابـحث عـن الـفئة الـتي تـحتوي عـلى الـقیمة الـتي تـعادل أو تـتجاوز مـوقـع الـوسـیط. ھـذه الـفئة تـعرف بـالـفئة 

الوسیطة. 
5. حساب الوسیط: 

   - استخدم الصیغة التالیة لحساب الوسیط: 

    

إذ أن : 
- (L) = الحد الأدنى للفئة الوسیطة. 

- (CF) = التكرار التراكمي للفئة السابقة للفئة الوسیطة. 
- (f) = تكرار الفئة الوسیطة. 

- (c) = طول الفئة. 
مثال / من البیانات المبوبة التالیة ، جد الوسیط . 

N= 35  
موقع الوسیط: 

 

الفئة الوسیطة: 
  30-40  

(لأن التكرار التراكمي یصل إلى 30). 

5. حساب الوسیط: 
 (L = 30) -   

   - (CF = 15 ) (التكرار التراكمي للفئة 20-30) 
   - (f = 15) (تكرار الفئة 40-30) 

   - (c = 10) (طول الفئة) 

 

    

Me = L +
( N

2 − CF)
f

× c

 C الفئة  CF التكرار التراكمي

10-2055

20-301015

30-401530

40-50535

fالتكرار 

35
2

= 17.5

Me = 30 + ( (17.5 − 15)
15 ) × 10

= 30 + ( 2.5
15 ) × 10
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أعداد : م.م علیاء ماجد  إدارة وتسویق النفط والـغاز مبادئ الاحصاء 

 

لذا، الوسیط للبیانات المبوبة ھو حوالي 31.67 . 
مثال / من البیانات المبوبة التالیة ، جد الوسیط . 

 N=70
موقع الوسیط  

 

تحدید الفئة الوسیطة  
- ابحث عن الفئة التي تحتوي على القیمة تتجاوز او تعادل القیمة 35 تعتمد على التكرار التراكمي 40 

 20-30   
حساب الوسیط  

 - (L = 20) (الحد الأدنى للفئة الوسیطة) 
  - (CF = 20) (التكرار التراكمي للفئة السابقة 20-10) 

  - (f = 20) (تكرار الفئة 30-20) 
  - (c = 10) (طول الفئة) 

 

 

ح 

الوسیط للبیانات المبوبة ھو 27.5. -

= 30 +
25
15

= 30 + 1.67 ≈ 31.67

 C الفئة  CF التكرار التراكمي

 0-1088

10-201220 

20-302040

30-401555

40-501065

50-60570

fالتكرار 

70
2

= 35

Me = 20 + ( (35 − 20)
20 ) × 10

= 20 + ( 15
20 ) × 10
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أعداد : م.م علیاء ماجد  إدارة وتسویق النفط والـغاز مبادئ الاحصاء 

 The mode (MO) المنوال
كیفیة حساب المنوال للبیانات غیر المبوبة  

لحساب المنوال للبیانات غیر المبوبة، یمكنك اتباع الخطوات التالیة: 
  - اجمع جمیع القیم في مجموعة البیانات. 

  - احسب عدد مرات تكرار كل قیمة في البیانات. 
  - ابحث عن القیمة التي تتكرر أكثر من غیرھا. ھذه القیمة تعُرف بالمنوال. 

مثال / البیانات غیر المبوبة جد المنوال : 
 7 ,15 ,12 ,5 ,7 ,10 ,5 ,8 ,7 ,5

الحل /  
- تحدید تكرار كل قیمة: 

   -(5): 3 مرات 
   -(7): 3 مرات 
   -(8):   1 مرة 
   -(10): 1 مرة 
   -(12): 1 مرة 
   -(15): 1 مرة 

  - القیم الأكثر تكرارًا ھي(5) و(7) (كل منھما 3 مرات). 
النتیجة: 

- الـمنوال: الـبیانـات غـیر الـمبوبـة تـحتوي عـلى مـنوال مـزدوج (بسـبب تـساوي الـتكرار)، لـذا الـمنوال ھـنا ھـو 5 
و7. 

كیفیة حساب المنوال للبیانات المبوبة  
لحساب المنوال للبیانات المبوبة، یمكنك اتباع الخطوات التالیة: 

 الصیغة التالیة لحساب المنوال: 

 

   إذ أن : 
   - L = الحد الأدنى للفئة المنوالیة. 

   -  = تكرار الفئة المنوالیة. ( الفئة التي تحتوي على أعلى تكرار، تعُرف بالفئة المنوالیة ) 
   -  = تكرار الفئة السابقة للفئة المنوالیة. 
   -  = تكرار الفئة التالیة للفئة المنوالیة. 

   -   = طول الفئة. 

Mo = L + ( f1 − f0
( f1 − f0) + ( f1 − f2) ) × c

f1
f0
f2
c
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أعداد : م.م علیاء ماجد  إدارة وتسویق النفط والـغاز مبادئ الاحصاء 

مثال / من البیانات المبوبة ، جد المنوال  

الحل /  
1. تحدید الفئة الأكثر تكرارًا او الاعلى تكراراً  

   - الفئة 20-30 ھي الفئة المنوالیة، حیث تكرارھا ھو 20 (الأعلى). 
2. حساب المنوال: 

   -(L = 20) (الحد الأدنى للفئة المنوالیة). 
   -   (تكرار الفئة المنوالیة). 

   -  (تكرار الفئة السابقة 10-20). 
   -  (تكرار الفئة التالیة 40-30). 

   -  (طول  الفئة). 

 

 

 

المنوال للبیانات المبوبة ھو حوالي 26.15  -

 C الفئة  

0-108

10-2012

20-3020

30-4015

40-5010

50-605

fالتكرار 

f1 = 20
f0 = 12
f2 = 15
c = 10

Mo = 20 + ( 20 − 12
(20 − 12) + (20 − 15) ) × 10

= 20 + ( 8
8 + 5 ) × 10

= 20 + ( 8
13 ) × 10 ≈ 20 + 6.15 ≈ 26.15
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أعداد : م.م علیاء ماجد  إدارة وتسویق النفط والـغاز مبادئ الاحصاء 

 

 

٢٩
          

مقاييس 
  التشتت اوالاختلاف 

          



أعداد : م.م علیاء ماجد  إدارة وتسویق النفط والـغاز مبادئ الاحصاء 

مقاییس التشتت اوالاختلاف 
 Measures of dispersion or variation 

تـُعد مـقایـیس التشـتت اوالاخـتلاف مـن الـعناصـر الأسـاسـیة فـي عـلم الإحـصاء، حـیث تـلعب دورًا حـیویـًا فـي تحـلیل 
الـبیانـات وفـھم تـوزیـعھا. فـعلى الـرغـم مـن أن الـمقایـیس الـمركـزیـة مـثل الـمتوسـط والـوسـیط تـعكس الـقیم الـمركـزیـة 

لمجموعة بیانات معینة، إلا أن ھذه المقاییس وحدھا لا تكفي لتقدیم الصورة الكاملة عن البیانات.  
تـساعـد مـقایـیس التشـتت فـي تـوضـیح مـدى تـبایـن أو تشـتت الـقیم عـن الـمتوسـط، مـما یـمنح الـباحـثین والمحـللین 
الـقدرة عـلى تـقییم مـدى اتـساق الـبیانـات ووجـود الـقیم الـمتطرفـة. مـن خـلال اسـتخدام مـقایـیس مـثل الانحـراف 
الـمعیاري، والـتبایـن، والـمدى، یـمكن فـھم طـبیعة الـبیانـات بـشكل أعـمق، وتـوفـیر مـعلومـات قـیمة حـول اسـتقرار 

النتائج. 
تسُـتخدم مـقایـیس التشـتت فـي مـجالات مـتعددة، مـثل الاقـتصاد، والـعلوم الاجـتماعـیة، والـطب، والـھندسـة، حـیث 
تـساعـد فـي اتـخاذ الـقرارات المسـتندة إلـى بـیانـات مـوثـوقـة. فـي ھـذه الـمقدمـة، سنسـتعرض أبـرز مـقایـیس التشـتت 
والاخـتلاف، وكـیفیة اسـتخدامـھا فـي تحـلیل الـبیانـات لـفھم الـظواھـر الـمختلفة بـشكل أفـضل.  ومـن الـمقایـیس الـشائـعة 

في الاحصاء ھي :-  
   (Range) 1. المدى

   - یحُسب بطرح أقل قیمة من أعلى قیمة في مجموعة البیانات. 
   - یوضح مدى انتشار البیانات. 

 (Average deviation) 2. الانحراف المتوسط
 (Standard Deviation) 3. الانحراف المعیاري

   - یقیس متوسط مدى تشتت القیم عن المتوسط. 
   - كلما زاد الانحراف المعیاري، زادت درجة تشتت البیانات. 

 (Variance) 4. التباین
   - ھو مربع الانحراف المعیاري ویعبر عن مدى انتشار البیانات. 

   - یسُتخدم في التحلیلات الإحصائیة المختلفة. 
  (Range) اولاً / المدى

الـمدى (Range) ھـو أحـد أبسـط مـقایـیس التشـتت، ویسـتخدم لـقیاس مـدى انـتشار الـبیانـات. یحُسـب الـمدى عـن 
طریق طرح أقل قیمة في مجموعة البیانات من أعلى قیمة، مما یعطي فكرة عن الفجوة بین القیم القصوى. 

المدى للبیانات غیر المبوبة 
كیفیة حساب المدى -

1. تحدید القیم القصوى 
   - ابحث عن أقل قیمة في البیانات (الحد الأدنى). 

   - ابحث عن أعلى قیمة في البیانات (الحد الأقصى). 
2.حساب المدى من الصیغة التالیة  

    المدى = الحد الأقصى - الحد الأدنى 
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أعداد : م.م علیاء ماجد  إدارة وتسویق النفط والـغاز مبادئ الاحصاء 

مثال/  
لنفترض أن لدینا مجموعة البیانات التالیة:   

 9 ,3 ,7 ,12 ,5
جد المدى  

الحل /  
- الحد الأدنى: 3   

- الحد الأقصى: 12   

= 12 - 3 
 = 9 

أھمیة المدى: 
- بسیط وسریع: المدى سھل الحساب ویوفر نظرة عامة سریعة عن تشتت البیانات. 

- مؤشر أولي: یساعد في فھم الفجوة بین القیم القصوى، لكنھ لا یعكس توزیع البیانات بشكل كامل. 
ومـع ذلـك، یـجب أن نـلاحـظ أن الـمدى قـد یـتأثـر بشـدة بـالـقیم الـمتطرفـة، مـما یحـد مـن فـعالـیتھ فـي بـعض الـحالات. 

لذا، یفُضل استخدامھ مع مقاییس تشتت أخرى للحصول على صورة أوضح عن البیانات. 

مثال / 
لنفترض أن لدینا مجموعة البیانات التالیة :   

 100 ,6 ,5 ,4 ,2
جد المدى  

الحل / 
- الحد الأدنى: 2 

- الحد الأقصى: 100 

نحسب المدى كالتالي: 
= 100 - 2 

 = 98 
تحلیل المدى: 

- المدى: 98 
- القیمة المتطرفة: 100 

الملاحظات: 
- في ھذا المثال، یكون المدى مرتفعًا جدًا بسبب وجود قیمة متطرفة (100) مقارنة بالقیم الأخرى. 

- ھـذا یـوضـح أن الـمدى قـد لا یـعكس بـشكل دقـیق تشـتت الـبیانـات فـي حـالـة وجـود قـیم مـتطرفـة، حـیث أن مـعظم 
القیم قریبة من الحد الأدنى (2) ولا تعكس التشتت الحقیقي للبیانات. 

لـذا، یـُفضل اسـتخدام مـقایـیس تشـتت أخـرى مـثل الانحـراف الـمعیاري أو الـربـعیة لـلحصول عـلى صـورة شـامـلة 
عن توزیع البیانات، خاصة في وجود قیم متطرفة. 
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أعداد : م.م علیاء ماجد  إدارة وتسویق النفط والـغاز مبادئ الاحصاء 

المدى للبیانات المبوبة 
عـند حـساب الـمدى لـلبیانـات الـمبوبـة، یـمكن اسـتخدام مـركـز كـل فـئة بـدلاً مـن الحـدود الـقصوى. مـركـز الـفئة ھـو 

القیمة المتوسطة التي تمثل تلك الفئة، وغالباً ما یحُسب باستخدام الصیغة: 

مركز الفئة = الحد الأدنى للفئة + الحد الأقصى للفئة / 2 
    المدى = الحد الأقصى لمركز الفئة  - الحد الأدنى لمركز الفئة  

خطوات حساب المدى للبیانات المبوبة: 
1. تحدید الفئات: قم بإنشاء جدول یوضح الفئات وتكرار كل فئة. 

2. حساب مركز الفئة: احسب مركز الفئة لكل فئة. 
3. تحدید المدى: استخدم مركز الفئة للحد الأدنى والحد الأقصى. 

مـثال / لـنفترض أن لـدیـنا جـدول تـكراري یـوضـح تـوزیـع درجـات الـطلاب كـما یـلي ، فـما ھـو مـقیاس الـمدى لـتلك 
البیانات  

الحل /  

- مركز الفئة الأدنى: 5  
- مركز الفئة الأعلى: 45.5  

 
- المدى: 40.5 

- ھذا یعكس الاختلاف بین مركز الفئات، مما یعطي فكرة عن مدى انتشار البیانات في جمیع الفئات. 
الملاحظات: 

- استخدام مركز الفئة یساعد في الحصول على تقدیر أفضل للمدى عند التعامل مع البیانات المبوبة. 
- ومـع ذلـك، یـجب أن نـكون عـلى عـلم بـأن ھـذا الأسـلوب قـد لا یـعكس التشـتت الـفعلي لـلبیانـات داخـل الـفئات، 

ولكنھ یوفر تقدیرًا مفیدًا. 

 C الفئة  fi التكرار

0-102

11-205

21-308

31-404

41-501

 C الفئة  fi التكرار

0-1025

11-20515.5

21-30825.5

31-40435.5

41-50145.5

xiمركز الفئة 

45.5 − 5 = 40.5
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أعداد : م.م علیاء ماجد  إدارة وتسویق النفط والـغاز مبادئ الاحصاء 

 Average deviation (AD) ثانیا / الانحراف المتوسط
یـُعرف الانحـراف الـمتوسـط عـلى أنـھ مـقیاس لتشـتت الـبیانـات یسُـتخدم لـقیاس مـدى انـتشار الـقیم حـول الـمتوسـط 
الـحسابـي. یـُعتبر الانحـراف الـمتوسـط طـریـقة بسـیطة وفـعالـة لـفھم مـدى تشـتت الـبیانـات دون الـحاجـة إلـى الـتعامـل 

مع القیم المربعة كما في الانحراف المعیاري. 

كیفیة حساب الانحراف المتوسط  
1. حساب المتوسط (المعدل) لمجموعة البیانات. 

2.حساب الفرق بین كل قیمة والمتوسط، ثم خذ القیمة المطلقة لھذا الفرق. 
3.حساب متوسط الانحرافات المطلقة. 

#### الصیغة: 

 

إذ أن : 
- ھو عدد القیم في مجموعة البیانات. 

-  ھي كل قیمة في مجموعة البیانات. 
-   ھو المتوسط الحسابي. 

مثال/  

لنفترض أن لدینا مجموعة البیانات التالیة:   
 3 ,5 ,6 ,8 ,4

احسب الانحراف المتوسط للبیانات اعلاه . 

الحل /  
حساب المتوسط للبیانات  

 

 

 
حساب الانحرافات المطلقة: 

 
 
 
 
 

AD =
1
n

n

∑
i=1

|xi − x̄ |

n
xi
x̄

x̄

X̄ =
∑ X

n

x̄ =
4 + 8 + 6 + 5 + 3

5
=

26
5

= 5.2

|xi − x̄ |
|xi − x̄ |

|4 − 5.2 | = 1.2
|8 − 5.2 | = 2.8
|6 − 5.2 | = 0.8
|5 − 5.2 | = 0.2
|3 − 5.2 | = 2.2
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أعداد : م.م علیاء ماجد  إدارة وتسویق النفط والـغاز مبادئ الاحصاء 

حساب الانحراف المتوسط: 

 

- الانحراف المتوسط : 1.44 
الملاحظات: 

- یـُعتبر الانحـراف الـمتوسـط مـقیاسًـا بسـیطاً وسھـل الـفھم، ولـكنھ قـد لا یسُـتخدم بـشكل شـائـع مـقارنـةً بـالانحـراف 
المعیاري، خصوصًا في الحالات التي تتطلب تحلیلاً متقدمًا. 

- یـمكن أن یـكون الانحـراف الـمتوسـط مـفیدًا فـي فـھم مـدى تشـتت الـبیانـات فـي حـالات مـعینة، خـاصـة عـندمـا تـكون 
البیانات تحتوي على قیم متطرفة. 

 (Standard Deviation) ثالثاً /  الانحراف المعیاري
یـعد الانحـراف الـمعیاري ھـمقیاس إحـصائـي یسُـتخدم لـقیاس تشـتت مجـموعـة مـن الـقیم حـول الـمتوسـط. یـُعتبر 
الانحـراف الـمعیاري مـن أكـثر الـمقایـیس شـیوعًـا فـي الإحـصاء، حـیث یظُھـر مـدى تـباعـد الـقیم عـن الـمتوسـط، مـما 

یساعد في فھم توزیع البیانات بشكل أفضل. 

الانحراف المعیاري للبیانات غیر المبوبة : 
1- حساب المتوسط (المعدل) لمجموعة البیانات. 

2- حساب الفرق بین كل قیمة والمتوسط، ثم قم بتربیع ھذا الفرق. 
3- حساب متوسط الفروق المربعة. 

4- حساب الجذر التربیعي لمتوسط الفروق المربعة للحصول على الانحراف المعیاري. 

حساب الانحراف المعیاري للسكان بالصیغة التالیة : 

   

- حساب الانحراف المعیاري للعینة بالصیغة التالیة : 

   

إذ أن : 
-  ھو الانحراف المعیاري للسكان. 

-  ھو الانحراف المعیاري للعینة. 
-  ھو عدد القیم في السكان. 

-  ھو عدد القیم في العینة. 
-  ھي كل قیمة في مجموعة البیانات. 

-  ھو المتوسط للسكان. 
-  ھو المتوسط للعینة. 

AD  =
1.2 + 2.8 + 0.8 + 0.2 + 2.2

5
=

7.2
5

= 1.44

σ =
1
N

N

∑
i=1

(xi − μ)2

s =
1

n − 1

n

∑
i=1

(xi − x̄)2

σ
s

N
n
xi
μ
x̄
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أعداد : م.م علیاء ماجد  إدارة وتسویق النفط والـغاز مبادئ الاحصاء 

مثال/  
لنفترض أن لدینا مجموعة البیانات التالیة:   

 [ 3 ,5 ,6 ,8 ,4 ]

الحل /  

 

حساب المتوسط 

 

 

حساب الفروق المربعة 
 
 
 
 
 

حساب متوسط الفروق المربعة : 

 

حساب الجذر التربیعي 
 

الملاحظات: 
- الانحراف المعیاري یعُتبر مقیاسًا قویاً للتشتت لأنھ یأخذ بعین الاعتبار كل القیم في مجموعة البیانات. 

- یسُـتخدم الانحـراف الـمعیاري فـي الـعدیـد مـن الـتطبیقات، مـثل تحـلیل الـبیانـات، والـبحوث الـعلمیة، والاقـتصادیـة، 
حیث یساعد في فھم مدى استقرار البیانات ووجود القیم المتطرفة. 

s =
1

n − 1

n

∑
i=1

(xi − x̄)2

X̄ =
∑ X

n

x̄ =
4 + 8 + 6 + 5 + 3

5
=

26
5

= 5.2

(4 − 5.2)2 = 1.44
(8 − 5.2)2 = 7.84
(6 − 5.2)2 = 0.64
(5 − 5.2)2 = 0.04
(3 − 5.2)2 = 4.84

=
1.44 + 7.84 + 0.64 + 0.04 + 4.84

5 − 1
=

14.8
4

= 3.7

s = 3.7 ≈ 1.9
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أعداد : م.م علیاء ماجد  إدارة وتسویق النفط والـغاز مبادئ الاحصاء 

عـندمـا تـمثل الـبیانـات مـجتمعًا كـامـلاً ولـیس عـینة، یـتم حـساب الانحـراف الـمعیاري بـشكل مـختلف قـلیلاً. فـي ھـذه 
الحالة، نقسم مجموع الفروق المربعة على ( N) (حیث ( N) ھو عدد القیم في المجتمع) بدلاً من  

مثال / 
لنفترض أن لدینا نفس مجموعة البیانات التي تمثل مجتمعًا كاملاً:   

 [ 3 ,5 ,6 ,8 ,4 ]

الحل /  

 

حساب المتوسط 

 

حساب الفروق المربعة 

 
 
 
 
 

حساب مجموع الفروق المربعة : 

 

 

حساب الجذر التربیعي 
 

n − 1

σ =
1
N

N

∑
i=1

(xi − μ)2

μ =
4 + 8 + 6 + 5 + 3

5
=

26
5

= 5.2

(4 − 5.2)2 = 1.44
(8 − 5.2)2 = 7.84
(6 − 5.2)2 = 0.64
(5 − 5.2)2 = 0.04
(3 − 5.2)2 = 4.84

= 1.44 + 7.84 + 0.64 + 0.04 + 4.84 = 14.8

=
14.8

5
= 2.96

σ = 2.96 ≈ 1.72
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أعداد : م.م علیاء ماجد  إدارة وتسویق النفط والـغاز مبادئ الاحصاء 

الانحراف المعیاري للبیانات المبوبة 
عـند الـتعامـل مـع الـبیانـات الـمبوبـة، یحُسـب الانحـراف الـمعیاري بـطریـقة مـختلفة قـلیلاً عـن الـبیانـات الـمفردة. یـعتمد 

ذلك على استخدام حدود الفئات وتكراراتھا. 
خطوات حساب الانحراف المعیاري للبیانات المبوبة: 
1- قم بتحدید الفئات (أو الفواصل) وتكرارات كل فئة. 
2-احسب نقطة الوسط (أو القیمة المركزیة) لكل فئة  

3- حساب المتوسط المرجح 

 

إذ أن : 
 ھو التكرار لكل فئة 

  ھو إجمالي التكرارات. 

4- حساب التباین 

 

5- حساب الانحراف المعیاري 
 

مثال / افترض أن لدینا البیانات المبوبة التالیة: 

الحل / حساب المتوسط المرجح 

 

 

حساب التباین 

 

x̄ =
∑ ( fi ⋅ xi)

N

fi
N

s2 =
∑ ( fi ⋅ (xi − x̄)2)

N

s = s2

 C الفئة  fi التكرار

0-1055

10-201015

20-301525

30-40835

xiمركز الفئة 

x̄ =
(5 × 5) + (10 × 15) + (15 × 25) + (8 × 35)

38

x̄ =
25 + 150 + 375 + 280

38
=

830
38

≈ 21.84

s2 =
(5 × (5 − 21.84)2) + (10 × (15 − 21.84)2) + (15 × (25 − 21.84)2) + (8 × (35 − 21.84)2)

38
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أعداد : م.م علیاء ماجد  إدارة وتسویق النفط والـغاز مبادئ الاحصاء 

- حساب كل جزء 
 
 
 
 

- استبدال القیم 

 

 

حساب الانحراف المعیاري 
 

الملاحظات: 
- الانحراف المعیاري للبیانات المبوبة یعطي فكرة عن مدى تشتت البیانات ضمن الفئات. 

- من المھم استخدام القیم المركزیة لتقدیر التشتت بدقة. 

 (Variance) رابعاً / التباین
یـعد الـتبایـن مـقیاس إحـصائـي یسُـتخدم لـقیاس مـدى تشـتت مجـموعـة مـن الـقیم حـول الـمتوسـط. یـُعتبر الـتبایـن ھـو 
مـربـع الانحـراف الـمعیاري، مـما یـعني أنـھ یـوفـر مـعلومـات مـشابـھة حـول تشـتت الـبیانـات، لـكنھ یـعبر عـنھا بـشكل 

مختلف. 

للسكان 

 

- للعینة : 

 

إذ أن : 
-  ھو التباین للسكان. 

-  ھو التباین للعینة. 
-  ھو عدد القیم في المجتمع. 

-  ھو عدد القیم في العینة. 
- ھي كل قیمة في مجموعة البیانات. 

-  ھو المتوسط للسكان. 
-  ھو المتوسط للعینة. 

ویمكن تطبیق الامثلھ السابقة المتعلقة في مقیاس الانحراف المعیاري على مقیاس التباین 

(5 − 21.84)2 ≈ 283.65
(15 − 21.84)2 ≈ 47.77
(25 − 21.84)2 ≈ 9.84
(35 − 21.84)2 ≈ 172.74

s2 =
(5 × 283.65) + (10 × 47.77) + (15 × 9.84) + (8 × 172.74)

38

s2 =
1418.25 + 477.7 + 147.6 + 1381.92

38
=

3425.57
38

≈ 90.65

s = 90.65 ≈ 9.53

σ2 =
1
N

N

∑
i=1

(xi − μ)2

s2 =
1

n − 1

n

∑
i=1

(xi − x̄)2

σ2

s2

N
n
xi
μ
x̄
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أعداد : م.م علیاء ماجد  إدارة وتسویق النفط والـغاز مبادئ الاحصاء 
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الارتباط  
(دراسة العلاقة بين متغيرين)

          

          



أعداد : م.م علیاء ماجد  إدارة وتسویق النفط والـغاز مبادئ الاحصاء 

الارتبـــاط (دراسة العلاقة بین متغیرین ) 
 Correlation (study of the relationship between two variables)
تـناولـنا فـي الـفصول الـسابـقة دراسـة مـتغیر واحـد أو ظـاھـرة مـعینة مـن حـیث قـیاس مـتوسـطھا وحـساب مـقیاس 
تشـتتھا. ومـع ذلـك، فـي الـحیاة الـعملیة، یـحتاج الـباحـث غـالـباً إلـى دراسـة الـعلاقـة بـین ظـاھـرتـین أو مـتغیریـن لـفھم 
مـدى ارتـباطـھما ونـوع ھـذا الارتـباط. عـلى سـبیل الـمثال، قـد یـسعى الـباحـث إلـى مـعرفـة مـا إذا كـان ھـناك عـلاقـة 
بـین الـتدخـین والإصـابـة بـأمـراض الـرئـة، أو بـین مسـتوى الـتعلیم والـدخـل، أو بـین الـحالـة الـتعلیمیة والـوضـع 

الاجتماعي للناخب. 
كـما ھـو واضـح، ھـناك الـعدیـد مـن الأمـثلة فـي مـجالات مـتنوعـة، وقـد یـرغـب الـباحـث فـي دراسـة الـعلاقـة بـین أكـثر 
مـن مـتغیریـن فـي وقـت واحـد. عـلى سـبیل الـمثال، قـد یھـتم الـباحـث بـتأثـیر مسـتوى الـتعلیم والـدخـل وحجـم الأسـرة 
على درجة الوعي السیاسي للفرد. في ھذا السیاق، یسعى الباحث لفھم تأثیر ثلاثة متغیرات على متغیر رابع. 

 Simple) "ھـذا الـعام، سـنركـز عـلى دراسـة الـعلاقـة بـین مـتغیریـن فـقط، وھـو مـا یـعرف بـالارتـباط "البسـیط
 Multiple) أمـا الـحالات الـتي تـشمل دراسـة أكـثر مـن مـتغیریـن، فـتعُرف بـالارتـباط الـمتعدد .(Correlation

Correlation)، وھي خارج نطاق دراستنا لھذا العام. 

اولاً / انواع العلاقة بین المتغیرات  
تتعدد أنواع العلاقات بین المتغیرات، ویمكن تصنیفھا إلى عدة فئات رئیسیة: 

1- العلاقة الإیجابیة او الطردیة  
   - تحدث عندما یزید أحد المتغیرات بزیادة المتغیر الآخر. على سبیل المثال، زیادة مستوى التعلیم ترتبط 

بزیادة الدخل. 
2- العلاقة السلبیة او العكسیة  

   - تحدث عندما یزید أحد المتغیرات بینما ینقص الآخر. على سبیل المثال، زیادة التدخین قد تكون مرتبطة 
بانخفاض مستوى الصحة العامة. 

3- العلاقة غیر الخطیة  
   - ھذه العلاقة لا تتبع نمطاً خطیاً، بل یمكن أن تكون معقدة. على سبیل المثال، قد یرتبط مستوى القلق بأداء 
أكادیمي بشكل غیر خطي، حیث یتسبب القلق المعتدل في تحسین الأداء، بینما یؤدي القلق الزائد إلى تدھور 

الأداء. 
4- العلاقة العشوائیة  

   - تحدث عندما لا توجد علاقة واضحة بین المتغیرین، بحیث لا یؤثر أحدھما على الآخر. على سبیل 
المثال، قد لا توجد علاقة بین عدد الساعات التي یشاھد فیھا الشخص التلفاز ودرجة حرارتھ. 

5- العلاقة السببیة 
   - تحدث عندما یؤثر أحد المتغیرات بشكل مباشر على الآخر. على سبیل المثال، قد یؤدي ارتفاع درجات 

الحرارة إلى ذوبان الجلید. 
6- العلاقة التبادلیة 

   - تحدث عندما یؤثر كل من المتغیرین على الآخر. على سبیل المثال، قد یؤثر مستوى الدخل على مستوى 
التعلیم، وفي نفس الوقت، یؤثر مستوى التعلیم على مستوى الدخل. 

7- العلاقة المتوسطة 
   - فـي بـعض الـحالات، قـد یـؤثـر مـتغیر ثـالـث عـلى الـعلاقـة بـین مـتغیریـن آخـریـن. عـلى سـبیل الـمثال، قـد یـؤثـر 

مستوى الدعم الاجتماعي على العلاقة بین التوتر والصحة النفسیة. 
فـھم ھـذه الأنـواع یـساعـد الـباحـثین فـي تحـلیل الـبیانـات واسـتخلاص الـنتائـج الـدقـیقة حـول الـظواھـر الـمختلفة. وفـي 

ھذا الفصل سوف ندرس درجة الارتباط ومدى تأثیر كل متغیر على المتغیر الاخر . 
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أعداد : م.م علیاء ماجد  إدارة وتسویق النفط والـغاز مبادئ الاحصاء 

 simple correlation coefficient ثانیاً / معامل الارتباط البسیط
یـعد مـعامـل الارتـباط مـقیاس إحـصائـي یسُـتخدم لتحـدیـد قـوة واتـجاه الـعلاقـة بـین مـتغیریـن. یـُعبر عـنھ عـادةً بـرقـم 

یتراوح بین -1 و +1. إلیك تفاصیل أكثر حولھ: 

أنواع معاملات الارتباط 
 (Pearson Correlation Coefficient)  1. معامل الارتباط بیرسون

   - یسُتخدم لقیاس العلاقة الخطیة بین متغیرین مستمرین. 
   - یتراوح من -1 (ارتباط سلبي كامل) إلى +1 (ارتباط إیجابي كامل). 

   - 0 یعني عدم وجود علاقة. 
 (Spearman's Rank Correlation Coefficient) 2. معامل الارتباط سبیرمان

   - یسُتخدم لقیاس العلاقة بین متغیرین عندما لا تكون البیانات في توزیع طبیعي. 
   - یعتمد على ترتیب القیم بدلاً من قیمھا الفعلیة. 

   - یتراوح أیضًا من -1 إلى +1. 

تفسیر معاملات الارتباط 

- +1: علاقة إیجابیة قویة. كلما زاد أحد المتغیرات، زاد الآخر. 
- 0.5 إلى 0.9: علاقة إیجابیة متوسطة إلى قویة. 

-  0 إلى 0.5: علاقة إیجابیة ضعیفة. 
-  0: عدم وجود علاقة. 

- -0.5 إلى -0.9 : علاقة سلبیة ضعیفة إلى متوسطة. 
- -1: علاقة سلبیة قویة. كلما زاد أحد المتغیرات، انخفض الآخر. 

استخدامات معامل الارتباط 

- تحلیل البیانات: لفھم العلاقة بین المتغیرات المختلفة. 
- توقع النتائج: في المجالات مثل الاقتصاد، الطب، وعلم النفس. 

- تحسین النماذج: في تحلیل الانحدار والتنبؤ. 

ملاحظات 
- معامل الارتباط لا یدل على السببیة؛ فقد یكون ھناك عوامل أخرى تؤثر على العلاقة بین المتغیرین. 

یجب استخدامھ بحذر مع البیانات التي تحتوي على قیم متطرفة أو توزیع غیر طبیعي. -

٤١



أعداد : م.م علیاء ماجد  إدارة وتسویق النفط والـغاز مبادئ الاحصاء 

• (Pearson Correlation Coefficient)  معامل الارتباط بیرسون
مـعامـل الارتـباط بـیرسـون (Pearson Correlation Coefficient) ھـو مـقیاس إحـصائـي یسُـتخدم لتحـدیـد قـوة 
واتـجاه الـعلاقـة الخـطیة بـین مـتغیریـن مسـتمریـن. یـُعتبر مـن أكـثر مـعامـلات الارتـباط شـیوعًـا فـي الإحـصاء 

ویسُتخدم في العدید من التطبیقات البحثیة. 

- القیمة: یتراوح بین -1 و +1: 
  - +1: ارتباط إیجابي كامل (كلما زاد أحد المتغیرات، زاد الآخر). 

  - 0  : عدم وجود ارتباط. 
  - -1 : ارتباط سلبي كامل (كلما زاد أحد المتغیرات، انخفض الآخر). 

یمكن حساب معامل الارتباط باستخدام الصیغة التالیة: 

 

إذ أن : 
-( r): معامل الارتباط بیرسون. 

-( n): عدد الأزواج من البیانات. 
-( x): القیم للمتغیر الأول. 
-( y): القیم للمتغیر الثاني. 

خطوات الحساب 
1. جمع البیانات : قم بجمع القیم للمتغیرین. 

 . ( )،(  )،(  )،( )،( 2. حساب المجموعات : احسب مجموع القیم (
3. تطبیق الصیغة: استخدم القیم المحسوبة في الصیغة أعلاه للحصول على معامل الارتباط. 

استخدامات معامل الارتباط بیرسون 
تحـلیل الـعلاقـات بـین الـمتغیرات فـي عـلم الـنفس، الاقـتصاد، الـعلوم الاجـتماعـیة، والـعدیـد مـن الـمجالات -

الأخرى. 
تحسین النماذج التنبؤیة وفھم البیانات. -

ملاحظات 
الافتراضات: یجب أن تكون البیانات في توزیع طبیعي وأن تكون العلاقة خطیة. -
الاسـتجابـة لـلقیم الـمتطرفـة: یـمكن أن تـؤثـر الـقیم الـمتطرفـة بـشكل كـبیر عـلى مـعامـل الارتـباط، لـذا یـجب الانـتباه -

لھا. 
لا یـدل عـلى السـببیة: مـعامـل الارتـباط لا یـعني أن أحـد الـمتغیرات یسـبب الآخـر؛ فـقد تـكون ھـناك عـوامـل -

أخرى تؤثر على العلاقة. 

r =
n(∑ xy) − (∑ x)(∑ y)

[n∑ x2 − (∑ x)2][n∑ y2 − (∑ y)2]

∑ x∑ y∑ xy∑ x2∑ y2
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أعداد : م.م علیاء ماجد  إدارة وتسویق النفط والـغاز مبادئ الاحصاء 

مثال /  
لـنفترض أن لـدیـنا بـیانـات عـن درجـات الـطلاب فـي اخـتباریـن: اخـتبار الـریـاضـیات واخـتبارالاحـصاء . احسـب 

معامل الارتباط بیرسون  

الحل /  

 

 

   - البسط : 
    

 

 
    

درجات الاحصاءدرجات الریاضیات الطالب 

18578

29088

37570

48085

59590

درجات الطالب 
(x) الریاضیات

درجات  
(y) الاحصاء

18578663072256084

29088792081007744

37570525056254900

48085680064007225

59590855090258100

425411351503637534053المجموع 

x2y2  x y

r =
n(∑ xy) − (∑ x)(∑ y)

[n∑ x2 − (∑ x)2][n∑ y2 − (∑ y)2]

r =
5(35150) − (425)(411)

[5(38375) − (425)2][5(34053) − (411)2]

5 × 35150 = 175750

425 × 411 = 174975

175750 − 174975 = 775
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أعداد : م.م علیاء ماجد  إدارة وتسویق النفط والـغاز مبادئ الاحصاء 

- المقام ، الجزء الاول : 
 

 

 
  -   

المقام الجزء الثاني: 
 

    

 

   - الآن، نعود إلى صیغة معامل الارتباط: 

 

   - حساب الجذر: 
 

 

مـعامـل الارتـباط بـیرسـون بـین درجـات الـریـاضـیات ودرجـات الاحـصاء ھـو تـقریـباً 0.199 ، مـما یـدل عـلى وجـود 
علاقة إیجابیة ضعیفة بین الدرجتین. 

5 × 36375 = 181,875

4252 = 180625

181875 − 180625 = 11250

5 × 34053 = 170265

4112 = 168921

170265 − 168921 = 1344

r =
775

11250 × 1344

11250 × 1344 = 15120000 ≈ 3885.62

r ≈
775

3885.62
≈ 0.199
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أعداد : م.م علیاء ماجد  إدارة وتسویق النفط والـغاز مبادئ الاحصاء 

مثال /أحساب معامل ارتباط بیرسون من البیانات التالیة : 

الحل /  

 

 

 

 

nxy

17065

28075

39085

48580

59595

nx y

17065455049004225

28075600064005625

39085765081007225

48580680072256400

59595902590259025

420400340253565032500المجموع 

x2y2  x y

r =
n(∑ xy) − (∑ x)(∑ y)

[n∑ x2 − (∑ x)2][n∑ y2 − (∑ y)2]

r =
5(34025) − (420)(400)

[5(36650) − (420)2][5(32500) − (400)2]

r =
170125 − 168000

[183,250 − 176,400][162,500 − 160,000]

r =
2,125

[183,250 − 176,400][162,500 − 160,000]
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أعداد : م.م علیاء ماجد  إدارة وتسویق النفط والـغاز مبادئ الاحصاء 

 

 

 

 

 

 . (y) و (x) معامل الارتباط بیرسون ھو تقریباً 0.95 ، مما یدل على وجود علاقة إیجابیة قویة بین قیمة

• (Spearman's Rank Correlation Coefficient) معامل الارتباط سبیرمان
یـعد مـعامـل الارتـباط سـبیرمـان مـقیاس إحـصائـي یسُـتخدم لتحـدیـد قـوة واتـجاه الـعلاقـة بـین مـتغیریـن، مـع الـتركـیز 
عـلى تـرتـیب الـقیم بـدلاً مـن الـقیم الـفعلیة. یـُعتبر مـفیدًا بـشكل خـاص عـندمـا تـكون الـبیانـات غـیر مـوزعـة بـشكل 

طبیعي أو تحتوي على قیم متطرفة. 
یمكن حسابھ باستخدام الصیغة التالیة: 

 

إذ أن : 
-  : معامل الارتباط سبیرمان. 

 .(i للطالب) الفرق بین رتب المتغیرات :  -
-  : عدد البیانات. 

r =
2,125

6,850 × 2,500

r =
2,125

17125000

r =
2,125

4138.23

r =
2,125

4138.23

r ≈ 0.95

rs = 1 −
6∑ d2

i

n(n2 − 1)

rs
di
n
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أعداد : م.م علیاء ماجد  إدارة وتسویق النفط والـغاز مبادئ الاحصاء 

خطوات الحساب 
1. ترتیب القیم: قم بترتیب القیم لكل متغیر. 

2. حساب الفروق: احسب الفرق بین رتب كل زوج من القیم. 
3. تطبیق الصیغة: استخدم الفروق المحسوبة في الصیغة للحصول على معامل الارتباط. 

مثال / من البیانات جد معامل الارتباط سبیرمان 

الحل / 

 

معامل الارتباط سبیرمان  ، فھذا یشیر إلى وجود علاقة إیجابیة قویة بین المتغیرین المدروسین. 

مثال / من البیانات جد معامل الارتباط سبیرمان 

nxy

17065

29075

36585

48580

54595

rs = 1 −
6∑ d2

i

n(n2 − 1)
= 1 −

6(34)
5(52 − 1)

= 0.7

nxy رتب
 x 

رتب 
 y 

الفرق بین 
الرتب  

d

170653124

290755239

3658524-24

485804311

5459515-416

034المجموع 

مربع الفرق  

d2

rs = 0.7

nxy

17065

28075

38085
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أعداد : م.م علیاء ماجد  إدارة وتسویق النفط والـغاز مبادئ الاحصاء 

عـندمـا تـوجـد قـیم مـتكررة فـي بـیانـات حـساب مـعامـل الارتـباط سـبیرمـان، قـد یـتطلب الأمـر اسـتخدام تـرتـیب الـرتـب 
المقیدة (Rank Tied Ranks). إلیك كیف یتم التعامل مع القیم المتكررة: 

كیفیة التعامل مع القیم المتكررة 
1. تحدید الرتب: 

   - عند وجود قیم متكررة، یتم تعیین نفس الرتبة لجمیع القیم المتكررة.  
   - بدلاً من ترتیب كل قیمة بشكل فردي، یتم حساب الرتبة المتوسطة للقیم المتكررة. 

2. حساب الرتبة المتوسطة: 
   - إذا كـانـت لـدیـك قـیم مـتكررة، عـلى سـبیل الـمثال، إذا كـانـت الـقیم 80 مـتكررة مـرتـین، فـإن الـرتـبة الـتي تـُعطى 

لكل من ھذه القیم ستكون: 
     - الرتبة الأولى: 2  
     - الرتبة الثانیة: 3 

     - الـرتـبة الـمتوسـطة:  لـذا، تـُعطى الـقیمة 80 الـرتـبة 2.5. ثـم اسـتخراج الـفرق بـین الـرتـب 
ومربع الرتب  

الحل /  

الحل /  

 

معامل الارتباط سبیرمان  ، فھذا یشیر إلى وجود علاقة إیجابیة قویة بین المتغیرین المدروسین. 

مثال / من البیانات جد معامل الارتباط سبیرمان 

49080

59595

2 + 3
2 = 2.5

nxy رتب
 x 
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أعداد : م.م علیاء ماجد  إدارة وتسویق النفط والـغاز مبادئ الاحصاء 

الحل / 
الرتبة المتوسطة  

 

 

الملخص / 
 Spearman's Rank Correlation) مســتویــات قــوة الــعلاقــة حســب مــعامــل الارتــباط ســبیرمــان

Coefficient) تقُسم عادةً إلى الفئات التالیة: 
1.علاقة ضعیفة :  من 0 إلى 0.2 ،  تشیر إلى وجود علاقة ضعیفة أو غیر مھمة بین المتغیرین. 

2.عـلاقـة مـتوسـطة :    مـن 0.2 إلـى 0.4 ، تشـیر إلـى وجـود عـلاقـة مـتوسـطة، حـیث یـمكن أن تـكون ھـناك 
بعض التوجھات بین المتغیرین. 

3. عـلاقـة قـویـة :  مـن 0.4 إلـى 0.6 ،  تشـیر إلـى وجـود عـلاقـة قـویـة، حـیث تـكون ھـناك تـوافـق كـبیر فـي 
التغیرات بین المتغیرین. 

4.عـلاقـة قـویـة جـدًا :   مـن 0.6 إلـى 0.8 ، تشـیر إلـى وجـود عـلاقـة قـویـة جـدًا، مـما یـعني أن الـتغیرات فـي أحـد 
المتغیرات ترتبط ارتباطاً وثیقاً بالتغیرات في المتغیر الآخر. 

5. عـلاقـة ارتـباط كـامـلة :   مـن 0.8 إلـى 1 ، تشـیر إلـى وجـود عـلاقـة إیـجابـیة كـامـلة، حـیث كـل زیـادة فـي أحـد 
المتغیرات یقابلھا زیادة في الآخر بشكل متناسق. 

6. عـلاقـة سـلبیة (فـي الاتـجاه الـمعاكـس) : الـقیم السـلبیة (مـثل -0.8- ،0.5- ،0.2) تـعكس نـفس مسـتویـات الـقوة 
ولكن في اتجاه سلبي، مما یعني أن زیادة أحد المتغیرات ترتبط بانخفاض في الآخر. 
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أعداد : م.م علیاء ماجد  إدارة وتسویق النفط والـغاز مبادئ الاحصاء 
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الخطي الانحدار 
البسيط 

          



أعداد : م.م علیاء ماجد  إدارة وتسویق النفط والـغاز مبادئ الاحصاء 

 

 

 simple linear regression الانحدار الخطي البسیط
یـعد الانحـدار الخـطي البسـیط تـقنیة إحـصائـیة تسـتخدم لـنمذجـة الـعلاقـة بـین مـتغیریـن: مـتغیر مسـتقل (X) ومـتغیر 
تـابـع (Y). یھـدف الانحـدار الخـطي البسـیط إلـى إیـجاد خـط مسـتقیم یـصف الـعلاقـة بـین الـمتغیریـن بـحیث یـمكن 

استخدامھ للتنبؤ بقیم المتغیر التابع بناءً على قیم المتغیر المستقل. 

تعُبر المعادلة العامة للانحدار الخطي البسیط عن العلاقة بین المتغیرین كما یلي: 

 
حیث: 

-  : المتغیر التابع. 
-  : المتغیر المستقل. 

: الجزء الثابت (المرتبط بالخط).   -
 .(( X ) مع تغییر وحدة واحدة في (Y ) یمثل التغیر في) معامل الانحدار :  -

-  : الخطأ العشوائي أو التباین غیر المفسر. 

خطوات تنفیذ الانحدار الخطي البسیط 
1. جمع البیانات: احصل على مجموعة من البیانات التي تحتوي على قیم للمتغیرین المستقل والتابع. 

2. تحلیل البیانات: قم بإجراء تحلیل استكشافي للبیانات، مثل رسم scatter plot لفھم العلاقة بین المتغیرین. 
 Ordinary Least) 3. تـقدیـر الـمعامـلات: اسـتخدم أسـالـیب إحـصائـیة، مـثل طـریـقة الـمربـعات الـصغرى

Squares)، لتقدیر القیم المناسبة لـ   و  . 
4. تقییم النموذج: 

   - استخدم معاییر مثل  لتحدید مدى جودة النموذج في تفسیر التباین في البیانات. 
   - تحقق من افتراضات الانحدار الخطي (مثل خطیة العلاقة، استقلال الأخطاء، وتوزیع الأخطاء). 

 .(X )بناءً على قیم جدیدة لـ (Y )5. التنبؤ: استخدم النموذج للتنبؤ بقیم جدیدة لـ

تفسیر النتائج 
- معامل الانحدار  : 

 .((Y ) تزید (X )مع زیادة) (Y )و (X )إذا كان إیجابیاً، فھذا یعني أن ھناك علاقة إیجابیة بین -  
 .((Y ) تنخفض (X )مع زیادة) إذا كان سالباً، فھذا یعني أن ھناك علاقة سلبیة -  

- الجزء الثابت : 
 .(X = 0 )عندما تكون (Y )یمثل قیمة -  

Y = β0 + β1X + ϵ

Y
X
β0
β1
ϵ

β0β1

R2

β1

β0

٥١

          



أعداد : م.م علیاء ماجد  إدارة وتسویق النفط والـغاز مبادئ الاحصاء 

لحساب معامل الانحدار (Slope) ومعامل التقاطع (Intercept) لخط الانحدار الخطي البسیط، یمكنك 
  .(Ordinary Least Squares) استخدام صیغة المربعات الصغرى

من الصیغ التالیة یمكن الوصول الى معادلة الانحدار الخطي البسیط  
  X,Y 1- حساب المتوسطات لكل من

 

 

2- حساب معامل الانحدار (Slope) یمكن حساب معامل الانحدار  باستخدام الصیغة التالیة: 

 

3- ثم یمكنك حساب معامل التقاطع باستخدام الصیغة التالیة  : 
 

ویمكن التعویض معامل الانحدار ومعامل التقاطع في معادلة الانحدار الخطي البسیط  

 

مثال/ من البیانات التالیة ،  جد معادلة الانحدار الخطي البسیط  

الحل / 

X̄ =
∑ X

n

Ȳ =
∑ Y

n

β1 =
∑ (Xi − X̄ )(Yi − Ȳ )

∑ (Xi − X̄ )2

β0 = Ȳ − β1X̄

Y = β0 + β1X + ϵ

XY

3020

4025

5030

6040

7050

XY

3020-20-13260400

4025-10-880100

50300-300

604010770100

Y − Y′￼ X − X′￼( )( )X − X′￼ Y − Y′￼(X − X′￼)2
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أعداد : م.م علیاء ماجد  إدارة وتسویق النفط والـغاز مبادئ الاحصاء 

1- حساب المتوسطات 

 

 

2- حساب معامل الانحدار (Slope) یمكن حساب معامل الانحدار 

 

 = 0.75

3- ثم یمكنك حساب معامل التقاطع : 
 

 
 

- 
- 

بذلك، المعادلة النھائیة للانحدار الخطي ھي: 

 

معامل الانحدار  ، القیمة:  
 التفسیر: 

  - یـمثل مـعامـل الانحـدار مـقدار الـتغیر فـي الـمتغیر الـتابـع (الإنـفاق) عـندمـا یـتغیر الـمتغیر المسـتقل (الـدخـل) 
بمقدار وحدة واحدة. 

  - فـي ھـذا الـمثال، یـعني أن كـل زیـادة بـمقدار 1000 دولار فـي الـدخـل تـُتوقـع أن تـؤدي إلـى زیـادة فـي الإنـفاق 
بمقدار 750 دولار. 

  - یدل أیضًا على وجود علاقة إیجابیة بین الدخل والإنفاق؛ فكلما زاد الدخل، زاد الإنفاق. 
 معامل التقاطع، القیمة 

التفسیر: 
  - یـمثل مـعامـل الـتقاطـع الـقیمة الـمتوقـعة لـلمتغیر الـتابـع (الإنـفاق) عـندمـا یـكون الـمتغیر المسـتقل (الـدخـل) مـساویـًا 

للصفر. 
  - فـي ھـذا السـیاق، یـعني أن إذا كـان الـدخـل صـفرًا، فـإن الإنـفاق الـمتوقـع سـیكون -4.5 (وھـو عـدد غـیر مـنطقي 

في سیاق الإنفاق، حیث لا یمكن أن یكون الإنفاق سالباً). 

70502017340400

165∑ Y = 250∑ X =
1000

∑ X − X′￼) =

750
∑ (X − X′￼)(Y − Y′￼) =

X̄ =
250

5
= 50

Ȳ =
165

5
= 33

β1 =
∑ (Xi − X̄ )(Yi − Ȳ )

∑ (Xi − X̄ )2

β1 =
750
1000

β0 = Ȳ − β1X̄
= 33 − 0.75 × 50

= 33 − 37.5 = − 4.5
β1 = 0.75

β0 = − 4.5

Y = − 4.5 + 0.75X

β1 = 0.75

β0 = − 4.5
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أعداد : م.م علیاء ماجد  إدارة وتسویق النفط والـغاز مبادئ الاحصاء 

  - ھـذا یشـیر إلـى أن ھـناك نـفقات ثـابـتة أو نـفقات أخـرى لا تـعتمد عـلى الـدخـل، وقـد یـكون ھـذا نـتیجة لـلتكالـیف 
الثابتة أو النفقات الأساسیة التي یتحملھا الأفراد. 

خلاصة 
معامل الانحدار یعطیك فكرة عن كیفیة تغیر الإنفاق مع تغیر الدخل. -
مـعامـل الـتقاطـع یـوفـر نـقطة الـبدایـة لـلمعادلـة، عـلى الـرغـم مـن أن قـیمتھ السـلبیة قـد لا تـكون لـھا دلالـة عـملیة فـي -

ھذا السیاق. 

مـثال / مـاھـوتـأثـیر عـدد سـاعـات الـدراسـة عـلى درجـات الاخـتبار ، بـین ذلـك مـن خـلال مـعادلـة الانحـدار الخـطي 
البسیط من خلال البیانات التالیة :- 

الحل / 

 

 

 

درجة الاختبار عدد ساعات الدراسةالطالب 

1265

2370

3475

4580

5685

XY

265-2-10204

370-1-551

4750000

5801551

685210204

203755010

( )( )X − X′￼ Y − Y′￼(X − X′￼)2 X − X′￼Y − Y′￼

X̄ =
20
5

= 4

Ȳ =
375

5
= 75

β1 =
50
10

= 5
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أعداد : م.م علیاء ماجد  إدارة وتسویق النفط والـغاز مبادئ الاحصاء 

 

 
تفسیر النتائج 

مـعامـل الانحـدار :  یـعني أنـھ مـع زیـادة عـدد سـاعـات الـدراسـة بـمقدار سـاعـة واحـدة، یـُتوقـع أن تـزیـد -
درجة الاختبار بمقدار 5 درجات. 

مـعامـل الـتقاطـع :  یـعني أن الـطالـب الـذي لا یـدرس (عـدد سـاعـات الـدراسـة = 0) یُـتوقـع أن یـحصل -
على درجة 55 في الاختبار. 

 العلاقة طردیة بین المتغیرین . -
 

75 − 5 × 4 = 75 − 20 = 55β0 =

Y = 55 + 5X

β1 = 5

β0 = 55

٥٥

          

          


